



弘扬诚信文化 莫小看一碗面

周志翔

近日,不少网友在社交平台反映山西大同老柴削面(仿古街店)春节期间价格离谱,“涨价到18元一碗,最贵的时候卖到30多元一碗”。有关部门接到投诉后及时介入,涉事面馆目前已被责令停业整顿。该面馆连锁品牌工作人员称,涨价系加盟店私自行为,涉事门店目前已停业停牌,并被取消其加盟资格。

一碗刀削面之所以引起广泛关注,皆因为其随意涨价,未能坚守诚信经营之道。诚信是人的立身之本,也是商家的发展之基。面馆的不实之举,侵害了消费者的利益,也使得大同市的形象受到影响。监管部门及时出手,严

肃处置了相关店家,让他们付出了代价,这是值得肯定的地方,严厉打击欺诈行为,对于维护市场公平,弘扬诚信文化,有着重要的促进作用。

同样是一碗面,在银川的一家店,不仅传递了爱心,还弘扬了诚信经营的理念。“如果您在银川没有收入、遇到困难,您可以来小店告诉本店人员,来份‘单人套餐板面’,吃完直接走就行,不用客气。”在兴庆区中心巷太牛板面餐馆门口,这样一则“免费吃饭”的告示让人眼前一亮。这两年,来店吃爱心餐的顾客有40多位。老板用自己的爱心帮助遇到困难的陌生人,陌生人也愿意相信有人会免费帮

助他们。“这个店我很喜欢,老板人很好”“学习的榜样”……众多网友评论道。尽管只是一碗免费面,但搭建了陌生人之间彼此信任的纽带,彰显了诚信在带动社会文明,提升城市向好向善方面的强大力量,这也正是大力践行和弘扬社会主义核心价值观,全社会诚实守信希望形成的氛围。

中国传统商德讲诚信、重道义,将义与利结合,其中尤以诚信为重。党的二十大报告中指出要“弘扬诚信文化,健全诚信建设长效机制”,市场的众多参与者是构建诚信社会的重要单元。一碗面虽小,但在弘扬诚信文化方面亦能发挥更大作用。

举报违章获奖1500元 这个钱不烫手

吴戈

2月22日,一起发生在湖南高速的事件引起了网友的广泛关注。一名女子在高速上堵车时,利用空闲时间举报了50余辆违章车辆,并因此获得了1500元的奖金。然而,这一行为却引发了一些网友的质疑,但这样的所得不仅不“烫手”,反而值得我们大家学习。

从规定上讲,湖南地区本身就有一项政策规定,市民如果成功举报一辆机动车的违法行为,就可以获得30元现金奖励,一个月内奖励金额最高不超过1500元。这一政策旨在鼓励公众积极参与交通违法行为的监督与举报,共同维护交通秩序和安全。从道德上讲,该女子的行为阻止了破窗效应的继续扩大,从而避免出现更严重的后果。试想一下,如果在高速上走应急车道的人没有受到相应的惩罚,那就会有更多人效仿,打破既有规则纷纷占用应急车道。

在我们日常生活中就有很多这样的例子,比如在道路交通中是不允许跨实线变道的,但有一些人就会在一些没有相关监测设备的路上肆意变道,导致道路交通安全隐患系数直线上升。更可怕的是,这些没有成本的违规会导致更多想要图方便的驾驶员,都在实线变道,最后实线就成了道路上一道没有任何用途的“摆设”。

规则存在的意义就是需要人遵守,但不能只寄希望于以人的道德水平保障规则的运行。维护规则权威最重要的方法还是惩罚措施,因为只有违规成本高了,规则才会有人遵守。不可否认,受客观条件约束不可能做到每一起违法违规行为都能被监测到,但如果由大家一起参与监督,尤其是有偿监督,则更能有效提高监督效率。因此,该女子的做法不仅不应该被指责,反而值得大家效仿,如此才能让规则真正起到维护秩序的作用。

推进制度创新与对外开放 助力民营经济发展

刘薇

2月21日召开的立法工作座谈会明确:民营经济促进法起草工作已经启动,立法进程将加快。全方位建设市场化、法治化、国际化营商环境,对地方发展来讲,就是生产力、竞争力。同一天,自治区政府召开今年首场民营企业纾困解难集中办公会,十余位民营企业企业家应邀而来,开诚布公反映问题、交流政策举措。

优化营商环境的本质在于不断改革,需要始终坚持问题导向,以务实举措解决实际问题。2023年,宁夏召开历史上规模最大的

民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升大会,以系列行动为民营企业和个体工商户降低成本150多亿元、新增贷款810多亿元,让民营经济撑起了全区经济的“半壁江山”。2024年政府工作报告提出,启动“民营经济高质量发展三年行动计划”,推进市场主体提质增效。

营商环境体现在每一处看得见和看不见的细节中。除了加强对民营企业的法律服务提供力度,以精准有效之政策为推力,既要坚持问题导向、强化信

息反馈,及时掌握民营企业发展状况与意见诉求,还要确保政策落实,协调解决问题务求质效。

更重要的是,所谓精准,在于对企业、企业现状与发展、服务内容等形式等的精准定位,压实责任,在推进制度创新与对外开放中,不断梳理优化实践经验、不断打磨升级各项措施,打破不应出现的壁垒、减去不必出现的环节、消除不应存在的模糊地带,真正以看得见、可量化、可感知之形式,不断优化有利于民营经济发展的营商环境。

我也来

谈谈

持续做好清雪工作 保障出行安全顺畅

孙瑞亭

昨天白天天气放晴,为全市范围内的清雪工作带来利好,市政、环卫以及各相关责任单位继续投入人力物力进行清雪除冰,保障市民出行安全顺畅。

从本周二晚上开始,我市出现雨夹雪转大雪天气,给城市披上银装带来浪漫氛围的同时,也为广大市民的出行带来了诸多不便。针对本轮持续性阴雪天气,我市以雪为令启动应急预案,全力做好灾害天气过程应对处置,确保全市安全形势平稳有序。应对特殊天气,应急预案极端重要,做到早安排早部署和形成合力才能有备无患。在这次降雪天气的应对中,职能部门通过

各类信息渠道,高密度发布降雪、寒潮、道路结冰等预警信息,及时提醒市民加强防范,应急、气象、公安、交警、交通、运输、市政、环卫等部门闻雪而动,开展指挥调度、预警发布、清雪保畅等工作,从而防范事故发生,确保城市平稳运行。

本周天,各中小学将开始报到,新学期即将开启,届时早晚高峰的交通压力将再度加大。因此,抓住这两天的时间持续做好清雪工作就显得尤为重要。笔者昨天在出行路上看到,不少主干道的雪已经得到了清理,市政、环卫、社区以及志愿者也继续在对非机动车道、人行步道以及沿街空地等处的冰雪进行铲除。的确,

每次遇到雨雪等特殊天气的时候,都能看到职能部门、志愿者以及众多市民忙碌的身影,这既是城市运行机制和文明程度的展现,也是广大市民履行社会责任的体现。同时,在雨雪等特殊天气,市民出行路上一定要遵守交通规则,开车慢一些、谦让一些,骑车、步行尤其是不要闯红灯和突然横穿马路,从而避免危险和事故发生。

另外,笔者发现市内几条采用融雪沥青的道路这两天没有明显积雪和结冰技术,车辆行驶在这些道路上车速正常且安全。显然,我们在做好应急预案的同时,也需要在城市建设中不断引入新设计理念和“黑科技”,让新理念、新材料给道路

通行的安全顺畅赋能。以金凤五路为例,笔者上下班都会经过,由于融雪沥青技术的使用,这几天没有积雪也不结冰,确实达到了当初所报道的那样“中小雪自融,大雪不粘”的效果。据了解,包括银川综合客运枢纽工程火车站通道二期工程、凤悦隧道、贺兰山下穿民族街隧道等交通疏堵重点工程也都采用了融雪沥青技术,雪虽然大但在这些路段没有明显积雪和结冰。

在做好预案、扎实推进、升级技术、全民参与的同时,我们要继续根据气象预报和降雪情况,积极做好应对低温雨雪冰冻天气各项工作,保障供应、防范事故,确保城市稳步运行。